
Představení a příprava tradičních
částí sederového talíře

tvořeno pro potřeby svitavského sboru, velikonoce 2020

Maces (maca) je nekvašený chleba, připravený z dobré pšeničné 
mouky, vody a oleje. Nekvašený proto, že Izraelité utíkající z Egypta 
neměli čas nechat ho vykynout (Exodus 29,7; Deuteronomium 16,3).

vhodný recept na přípravu např. zde: 
http://www.reznak.cz/buh/recept-na-nekvaseny-chleb/  Připravte si 
na talířek tři macesy zabalené v plátně (ubrousku) jakoby ve třech 
odděleních / vrstvách.

Pečená jehněčí kost (zro‘a) je připomínkou prvního velikonočního 
beránka, jehož krví natřeli Izraelité veřeje svých dveří, je také 
připomínkou obětí v chrámu.

připravte si dle možnosti.

Hořké byliny (maror) symbolizují hořkost a bolest otroctví. Obvykle se
používá křen. Strouhá ho muž, který má při strouhání prolévat slzy – a 
tím vykompenzovat slzy prolité jeho ženou během roku.

lze použít křen nebo také rukolu

Zelená zelenina (karpas), yzopové větvičky, které Izraelité použili k 
natření veřejí krví velikonočního beránka. Obyčejně se používá petržel 
či salát (Exodus 12,22a).

jako zeleninu používáme také brambor. Ve verzi pro domácí 
pobožnost 2020 se přímo nepopisuje. Jako příloha k hlavnímu jídlo se 
ovšem může hodit.

Charoset (charoset), hnědá kaše z jablek, oříšků, skořice a vína 
připomíná hlínu, ze které Izraelci museli vyrábět cihly pro faraóna 
(Exodus 1,14).

obvykle připravujeme: krouhané jablko, hroznové víno, rozinky, 
slunečnicová semínka, skořice, trocha medu, lze přidat banány, fíky, 
datle, sezam
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Vařené vajíčko (bejca) symbolizuje chrám a sváteční oběti v chrámu a 
je také symbolem života. Nabízelo se v chrámu během svátků paschy, 
letnic a svátku stánků (Deuteronomium 16,16).

je dobré mít pro každého jedno

Slaná voda (me melach) symbolizuje slzy prvního velikonočního 
beránka a také slzy prolité izraelskými otroky. Připomíná rovněž křest 
Izraele v Rudém moři (Exodus 14,22).

v mističce na dosah pro každého

Vinná réva (jajin) Během slavnosti se pijí čtyři poháry; dva sederové 
poháry se pijí před jídlem a dva po jídle. Pije se víno (jajin), symbolizující
radost a štěstí: „Dáváš víno, které rozradostní srdce člověka,“ říká 
žalmista (Žalm 104,15). Poháry se nalévají plné a pijí do dna na znamení
celistvosti a úplnosti své radosti.

Stejné Písmo, které velebí dobrý dar vína, ovšem také říká, že opilci 
jsou nerozumní hlupáci (Efezským 5,17-18). Víno je proto vhodné ředit 
vodou, jak to bylo v biblické době zvykem, nebo se použije vinný mošt. 
Také je vhodné použít malé skleničky.

Takto vypadá tradiční sederový talíř. Běžné misky postačí.
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